

铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线,也是民族地区各项工作的主线。高校肩负着为党育人、为国育才的重大使命,是开展铸牢中华民族共同体意识教育的重要阵地。

近年来,内蒙古师范大学切实将铸牢中华民族共同体意识融入立德树人根本任务,贯穿教育教学和改革发展全过程,努力成为铸牢中华民族共同体意识的践行者、构筑中华民族共有精神家园的建设者和促进国家及地区经济社会发展的推动者。



▲在实现民族复兴的赛道上,青年大学生以挺膺担当的奋斗姿态自觉做铸牢中华民族共同体意识的青春践行者。

解好立德树人方程式 画好民族团结同心圆 ——内蒙古师范大学绘就铸魂育人新蓝图

□边建平 刘燕荣

推进 “石榴籽”培根铸魂育人工程落地见效

内蒙古师范大学把培养具有牢固中华民族共同体意识的优质师资作为重大政治责任,开创性实施“石榴籽”培根铸魂育人工程,推动铸牢中华民族共同体意识深植师生心中。

学校创建“石榴籽”民族团结进步教育示范班,来自不同岗位的教师受聘为示范班班主任、辅导员和学业、实践、心理导师,着力将示范班打造成为民族团结进步教育的先行者,带动者、促进者和维护者,积极探索民族团结进步教育新模式。示范班通过互动课堂、“一帮一”互助小组等方式进行常态化民族团结进步示范引领,进一步增进“中华民族一家亲”的思想情感和文化认同。

学校以“石榴籽”民族团结进步教育示范班创建为试点,完善混合编班混寝制度,积极营造共居共学共事共乐的嵌入式校园文化环境,并逐步由空间嵌入拓展到文化、意识、心理等方面。同时,推出“石榴籽·好声音”“石榴籽·大家谈”“石榴籽·微课堂”“石榴籽·践行动”等20余个子项目和“铸牢中华民族共同体意识进校园”“中华优秀传统文化进课堂”“国家通用语言文字我来说(写)”“民族团结进步故事我来讲”“铸牢中华民族共同体意识 共绘北疆团结新画卷”中华传统体育体验活动等系列活动,不断弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神,用共同理想信念凝心铸魂,赓续精神血脉。

推进 中华民族共有精神家园建设有形有感

铸牢中华民族共同体意识,既要做看得见、摸得着的工作,也要做大量“润物细无声”的事情。内蒙古师范大学深入挖掘各族人民交往交流交融的生动实践和伟大成就,以师生喜闻乐见的形式讲好中华民族共同体的故事,深刻理解“六句话的事实和道理”。

创新提质校园活动。深入实施中华优秀传统文化传承发展工程和红色基因传承工程,充分挖掘学校展现铸牢中华民族共同体意识的历史文化和人文资源,将传承优秀传统文化融入各类活动中,广泛开展“礼敬中华优秀传统文化”“中华经典诵读”“汉字听写大赛”等活动,让师生在感受中华优秀传统文化中浸润心灵;生动开展校园环湖赛、“百灵杯”大学生文艺汇演、盛乐大讲堂等一批品位高、特色鲜明的校园文化活动,让师生在沉浸式体验校园文化活动中凝心聚魂;扎实开展“名人名家进校园”“传统文化进校园”“高雅艺术进校园”“三进”系列活动,让师生在涵养文化自信中增进民族团结。

建好用活育人阵地。建设铸牢中华民族共同体意识、北疆文化各类展厅,将各民族交往交流交融的历史记忆情景化呈现,让各民族共有共享的中华文化符号和形象看

推进 铸牢中华民族共同体意识“大思政课”入脑入心

铸牢中华民族共同体意识教育,是高校思想政治工作的重要内容,也是实施新时代立德树人工程的重要课题。内蒙古师范大学落实立德树人根本任务,强化课程育人导向,以推进大中小学思政课一体化建设、打造《中华民族共同体概论》金课、推广普及国家通用语言文字为重要抓手,将铸牢中华民族共同体意识这条主线融入办学治校全过程、教书育人各环节,深入推进习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进头脑。

加强集体备课,引领大中小学思政课一体化建设。依托学校教育部大中小学思政课一体化共同体内蒙古牵头单位,建设“全区大中小学思政课一体化教师培训基地”“大中小学一体化铸牢中华民族共同体意识培训基地”,编制大中小学思政课一体化铸牢中华民

族共同体意识教育指导纲要、指导方案,建设大中小学思政课一体化铸牢中华民族共同体意识教学资源库、教师培训资料库,出台《以北疆文化融入大中小学校园推进有形有感有效铸牢中华民族共同体意识建设指导方案》等,形成共学共研机制、培训研修机制、资源互通共享机制、大思政资源整合机制,推出一批好教材、好讲义、好教案,打造一批优质课、精品课、示范课,为全区铸牢中华民族共同体意识教育作出示范引领,打造铸牢中华民族共同体意识教育品牌。2025年,学校选送的“有形、有感、有效”——铸牢中华民族共同体意识融入大中小学思想政治教育创新路径等3个项目入选教育部2025年度高校思想政治工作质量提升综合改革与精品建设项目。由马克思主义学院副院长刘爱华主持的思政实践教学资源成功入选教育部“大思政课”实践教学数字地图项目。

加强课程开发与研究,成立中华民族共同体概论教研室。学校将《中华民族共同体概论》列为必修课,用好学好《中华民族共同体概论》教材,有效推进铸牢中华民族共同体意识融入思想政治理论课,并充分挖掘各类课程中的铸牢中华民族共同体意识教育元素,将铸牢中华民族共同体意识教育内容讲深讲透讲活。深入开展“中华民族精神进课堂”活动,从历史进程和时代大势中提炼蕴含民族精神和时代主旋律的教学素材,将各族人民正在书写的时代故事、正在进行的伟大变革、取得的历史性成就,作为铸牢中华民族共同体意识教育的宝贵资源,讲好中国故事、传播好中国声音,努力打造铸牢中华民族共同体意识思政“金课”。



▲“民族团结进步活动月”启动仪式。



▲设计学院“匠心芳华”团队以设计赋能传统工艺。



▲“铸牢中华民族共同体意识 共绘北疆团结新画卷”中华传统体育体验活动。

推进 中华民族共同体理论研究提质增效

为了加强铸牢中华民族共同体意识理论研究,内蒙古师范大学实施校内铸牢中华民族共同体意识研究平台“扩容、提质、增效”工程,积极整合铸牢中华民族共同体意识相关学科研究力量,从多个角度深入探讨各民族交往交流交融的实践路径和政策保障,以基础理论研究回应和破解重大现实问题,以对重大现实问题的研究升华基础理论,切实服务支撑构建中国特色、中国风格、中国气派的中华民族共同体理论体系。

倾力打造中华民族共同体学优势学科群。获批马克思主义理论一级学科博士点,明确特色鲜明的学科发展定位,以铸牢中华民族共同体意识为牵引,在马克思主义民族理论、新时代党的民族理论与政策等重大理论和实践问题方面集中力量攻关,产出高质量研究成果,服务党和国家战略。获批中华民族共同体学交叉学科建设试点,围绕理论研究、学科建设、课程构建、教材编写、师资培养、学生教育“六位一体”推进建设,切实做好铸牢中华民族共同体意识的研究工作和中华民族共同体学的建设工作。构建以马克思主义理论、民族学和科学技术史为骨干学科的中华民族共同体学优势学科群,推进中华民族共同体理论研究体系建设,培养符合北疆

地区经济社会发展需求的高层次、复合型人才,为铸牢中华民族共同体意识提供智力支持。成立中华民族共同体学院、中共党史党建学院、未来科学与技术学院、人工智能学院,坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,致力打造集教学、科研、人才培养、社会服务、人工智能于一体的样板单位,努力建设新时代中华民族共同体建设的重要人才培养基地、理论研究基地和新型高端智库。

加快构建“研究中心+基地联盟”理论研究框架。2024年9月,内蒙古自治区铸牢中华民族共同体意识研究中心在内蒙古师范大学成立。该研究中心以中华民族共同体基础理论和重大现实问题研究为基础,以相关智库建设、人才培养、政策支持为保障,以健全制度机制为抓手,致力完善铸牢中华民族共同体意识理论研究体系,打造优势突出的铸牢中华民族共同体意识基地品牌。牵头成立“自治区铸牢中华民族共同体意识研究中心+基地联盟”,聚焦铸牢中华民族共同体意识、弘扬蒙古马精神和“三北精神”、建设北疆文化的重大理论与现实问题等重点方向,开展调查研究,整合平台资源等,努力构建高水平学术共同体,为中华民族共同体建设贡献学术智慧。

统筹抓好中华民族共同体科研平台培育建设。先后获批国家民委“中华民族共同体研究基地”,教育部民族教育发展中心“铸牢中华民族共同体意识民族地区本科人才培养重点研究基地”,以及内蒙古自治区党委、政府有关部门“内蒙古自治区铸牢中华民族共同体意识研究基地”“铸牢中华民族共同体意识大中小学思政课一体化基地”“蒙古马精神研究基地”“国家通用语言文字教育与研究基地”等重大教育科研平台,整合多学科科研力量,在决策咨询、理论创新、学术研究、人才培养中发挥示范引领作用,努力将各基地建设成为服务决策、引领学术、培养人才的科研创新平台,不断推出学术研究成果,为全方位建设模范自治区凝聚强大精神动力和社会共识。

以铸牢中华民族共同体意识为圆心,以“思想凝魂+阵地筑基+课程牵引+理论赋能”为半径,内蒙古师范大学民族团结进步同心圆已然绘就。未来,学校将继续紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线,扎好民族团结同心结,画好民族繁荣同心圆,让民族团结的石榴花在北疆大地上绚丽绽放,为推动新时代党的民族工作高质量发展贡献力量。



▲思政空间。

(本版图片由内蒙古师范大学提供)